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Hivatalos intézkedések.
Értesítés.

A Kolozsmonostoron Erdélyben f. é. őszén meg
nyitandó gazdászati tanintézetnél rendszeresített egy 
igazgatói, egy intézeti gazdaság kezelői, két tanári és 
egy kertészi állomás; az óvári m. k. felsőbb gazdá

szati tanintézetnél üresedésbe jövő öt tanári és négy 
tanársegédi állomás lévén f. é. okt. 1-től betöltendő, 
ezekre a földmivelés-, ipar- és keresk. m. k. minisz
térium által pályázat hirdettetik. Az előadandó tan
tárgyak és egyéb részletes föltételek a „Budapesti Köz
löny“ hivatalos rovatában vannak közzétéve. Szabály
szerűen fölszerelt folyamodványok a fennevezett minisz
tériumhoz folyó évi aug. 15-ig benyújtandók. *)

•) (Lásd a folytatólag közlött „Pályázatot.“ Szork.)

Pályázat.
A földmivelés-ipar-és kereskedelemügyi m. k. minis- 

terium az erdélyi országos gazdasági tanintézet első évi tan
folyamát e f. év őszén megnyittatni elhatározván, egyelőre 
következő rendszeresitendő állomásokra hirdet pályázatot:

1. Az igazgató állomására, ki igazgatói teendőin kivül 
a gazdasági üzlet és becsléstant, gazdasági számvitelt, nem- 
zetgazdászatot és gazdasági statistikát tartozik előadni.

Illetményei 2500 ft. évi fizetés és szabadlakás.
2. Az intézeti gazdaság kezelőjének állomására, ki egy

szersmind a gazdasági gyakorlat műszaki tanára és szőlő- 
mivelést, borkezelést, méhészetet és tejgazdaságot tanítani 
tartozik.

Illetményei: 1200 ft. évi fizetés,szabadlakás s az in
tézeti gazdaság bérleti s kezelési költségei levonása után 
fennmaradó tiszta jövedelmének később meghatározandó része, 
végre lótartási kötelezettsége fedezésére 300 frt. évi átalány.

3. Állattenyésztési tanári állomás. Előadási tárgyai 
zoológia, általános állattenyésztés, állat-élettan, állatboncz- 
tan, speciális állattenyésztés, állat-éptan és gyógytan.

Illetményei: 1200 frt. évi fizetés és szabadlakás.
4. Erdészeti tanári állomás előadási tárgyai: botanika, 

erdészet, közültetvényezések, vízhasznosítás és evvel kapcsola
tos rétmüvelés, haltenyésztés, feladata továbbá az erdészeti 
kert és faiskola vezetése.

Illetményei: 1200 frt. évi fizetés és szabadlakás.
5. A kertész állomására, a ki köteles az intézeti fű

vész, gyümölcs és konyhakertek berendezése illetőleg, műve
lése mellett a kertészet minden ágai- s a selyemtenyész
tésből gyakorlati oktatást adni.

Illetményei: 500 frt. évi fizetés és szabadlakás.
A magyar-óvári m. k. felsőbb gazdasági tanintézetnél 

f. é. október 1-től üresedésbe jövő következő állomásokra 
hirdettetik pályázat:

Öt tanári állomásra:
Az előadandó tantárgyak, melyek rokon természetük 

szerint csoportosítva fognak az illető tanszékek közt fel
oszolni, a következők: növénymivelés állattenyésztés, gaz
dasági üzlettan, nemzetgazdászat, földmivelési vegytan , 
technológia- természetrajz, élettan, erőműtan, mértan, er
dészet. '

Az őt tanári állomás mindegyikével: _ :r
1200 frt. évi fizetés, szabadlakás s a befolyó tandijak" 

után esendő 5°/0-ja van javadalmul összekötve. ■
c. Ugyan az óvári m. k. felsőbb gazdászati taninté

zetnél f. é. okt. 1-től négy tanár-segéd állomásra nyittatik 
pályázat; egy a vegytan, 2-ik az állattenyésztési,. 3-ik a nö
vénytermelési tanszékekhez alkalmazással, 4-ik a magyar 
államisme és agrarialis törvények előadására.

E tanársegédi állomásnak rendeltetése egyszersmind 
az illetőknek tanári pályára előkészítése és kiképeztetése.

Ezen állomásokkal 600 frt. évi fizetés és szabadlakás 
illetmény vau összekötve.

Az említett valamenynyi állomásra pályázóktól az ille
tő tantárgyakban elméleti és gyakorlati szakképzettség, 
fedhetlen jó erkölcs és teljesen kielégítő előadási és okta
tási képesség kívántatik, és pedig a kolozsmonostori intézet- '■ 
nél a magyar, az óvárinál, a magyar és német 'előadási- 
nyelvben egyaránt. , ' '

Az első év, próbaévnek tekintetik, melynek megfe



lelvén, az illetők végleges kineveztetés s az ezzel együtt 
járó, az állami tanárok számára rendszeresített nyugdíjra 
igényt tarthatnak.

A szabályszerűen felszerelt folyamodványok, melyek
hez a szükséges bizonyítványokon kívül az illető életrajza 
(curriculum vitae) is csatolandó, a földmivelés-, ipar- és ke
reskedelemügyi m. k. minisztériumnál Pesten, legfeljebb f. 
évi "augusztus 15-ig benyújtandók. •

A kinevezendő köteleztetik állomását f. évi okt. 1. el
foglalni.

Országos kiállítás Pesten. *•

Örömmel igtatjuk ide a következő felhívást a Pesten 
tervezett országos kiállítás ügyében:.

„A hazai termelés minden ágaiban megindult haladási 
törekvések egy általános kiállítás eszméjét ébresz
tették, melyet a magyar kormány erélyesen felfogván, annak 
kivitelét áldozatkészséggel kívánja előmozdítani, s az alól-', 
irt ideiglenes bizottságot felhívta, miként a szükséges elő
munkálatokot elkészítse.

Hogy, a kiállítás terjedelmére, nézve tájékozást nyer
jünk, ezennel felhívjuk mindazokat, kik a tervezett hazafiul 
vállalatban terményeik, ipar czikk eik és műt á r- 
gyaik kiállítása által résztvenni kívánnak, hogy f. é. au- 
gustus 1-j éig ne vük és lakásuk (utolsó posta) 
megjelölésével ellátott iratban közöljék : ’

1. Miféle tárgyakat szándékoznak kiállítani? 
’ . .2. Körülbelül menynyi tért fognak ezen 
tárgyak igénybe venni?

E nyilatkozatok, melyek a jelentkezőkre nézve köte
lező erővel nem bírnak és csak előleges tájékozásul szol
gálnak, igy czimezendők: Az ideiglenes kiállítási bizottság
hoz, az iparegyesület helyiségében Pesten (régi szinépiilet, 
1. emelet).

Át vagyunk hatva azon meggyőződéstől, hogy á kiál
lítás eszméje általános viszhangra fog találni és minden gaz
dát, iparost és művészt,, szóval.a nemz eti jólét min
dé n munkásait tevékeny közreműködésre fogja buzdí
tani;^ azért reméljük, hogy mindenki sietni fog e felhivá- 
suűknak megfelelni s ezáltal lehetőve tenni, hogy az elő
munkálatokat minél tökéletesebben és gyorsabban befejezvén, 
a tényleges kivitelhez lehessen fogni.

' Pesten, ,1869. évi julius 8-án.
- -Az orsz. m. iparegyesület, orsz. gazdasági egyesület 

és-orsz. képzőművészeti társulat küldötteiből alakult 
_ ideiglenes kiállítási bizottság.

Borászati körút 1867-ben. *)
i.

. ?Az 18 67-iki őszi idényre ámezöségi borvidék meg
látogatását tűzte volt ki az erdélyi gazd. egylet; kül
döttei: tanár Nagy Ferencz és Kócsi Károly szemé
lyükben október 12-én keltek útra.

Borászati viszonyaink mostani állásában, mikor 
a borainkról való jó vélemény naponta szilárdabb ala-
. ......I

*) E tudósítás közlése a miatt késett, hogy az egyletnek évlapja 
azóta nem jelent meg, s már kezdetben egy megindulandó lapba 
volt szánva.
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pót kezd nyerni a külföld ítéletében, sürgetőbb köte
lességünk, mint valaha, borászati iparunk, minden ol
dalról való fejlesztése által oda hatni, hogy ki tudjuk 
mutatni, mivel bírunk, s mi az, a mivel a borunk iránt 
felkeltett vágyakat képesek lehetünk kielégitni. Kime
rítő tudomással, tiszta adatokkal kell bírnunk a földünkén 
termő borok minősége-, fajrokonságairól, a mennyiségről, 
melyet időnként a világ piaczára bocsáthatunk, az ország 
mely vidékeiről állíthatjuk ki azokat? sat. Ezt pedig 
csak is az ország borvidékeinek minél alaposabb ta
nulmányozása-, s e tárgyra vonatkozó statistikai adatok
nak teljes öszszeállitása által érhetjük el.

Nem tartjuk szükségesnek bővebben fejtegetni, 
hogy a maga idejében rendezett s a szükséges sze
mélyzettel ellátott körút egyike a legbiztosabb intézke
déseknek: tisztába jőni a felett, hányadán vagyunk bo
rászati állapotunkkal.

Főleg két fő okba központosul, a miért az er
délyi gazd. egylet legjobb szándoka mellett is Erdély 
egész borterületéről a szükséges adatokat eddig be 
nem szerezhette. Egyik oka, hogy nem volt reá ele
gendő pénzereje; másik, hogy a tagjai közt levő szak
emberek, kiket e czélra bízvást felhasználhatott volna, 
nem voltak függetlenek. Nem. rendelkezhettek ép. 
akkor idejük felett, mikor az egyletnek leginkább 
szüksége lett volna reá,.

' Nézetünk szerint a mikor már azon szerencsés 
helyzetben vagyunk, hogy ma-holnap remélhetőleg szá-: 
mon kérik tőlünk, mi az, s mennyi az, a mit bora
inkból átadhatunk a kereskedelmi forgalomnak, s er
re nekünk felelni, tehát a feleletre el is kell készülve 
lenni, a borászati körút ügyét végkép bekell rendez-; 
ni, s a legelső alkalommal teljesedésbe vétetni.

1. Szükséges lenne a még meg nem vizsgált bor
vidékeket, vagy jóhirü egyes szőllőtelepeket mentői 
előbb megvizsgáltatni, még pedig erre nézve legalkal
masabb a september hó 20-kától october 20-ig ter
jedő időszak lenne. •

2. Ha oly egyénekre esnék az egylet választása, 
kik ezen kiirt idény alatt szabadon nem rendelkez
hetnek idejük felett, jó előre gondoskodni kell arról, 
hogy egy havi szabadság idő engedtessék számokra.

3. Miután szélesebb körre, s hoszszabb időre ki
terjesztendő körjáratok költségeit az egylet pénzereje 
nem fogja fedezhetni, ép a 2. pont alatt felhozott in
dokból eszközöltessék állami segély útján a költségek 
fedezése; miután az államigazgatás a Királyhágón túl 
önként ajánlotta fel a kinevezett borászati biztosok
nak a szükséges költségeket, bizonyosan az erdélyi te
rületen teendő hason czélu működésektől se fogja azt 

megtagadni.
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A) A mezőségi borvidék földrajzi

körvonalozása.

Az erdélyi borterületről még 1865-ben az egy
letnek e végre kinevezett bizottsága által készített bo
rászati térképünkön—mely hogy egy szélesebb körű 
kiküldöttség által rectificálva, a nyilvánosságnak át
adassák, kívánatos lenne, — a mezőségi borvidék, az 
V. fő szám alatt, három mellékosztálylyal jelenik meg. 
Ezen mellékosztályok közül a 2-ik és 3-ik osztályt, 
vagy is, a Kolozsvártól, Déézsen és Beszterczén át, Te
kéig terjedő vonali veszszük vizsgálat alá.

Mi azon vidék földrajzi fekvését illeti, a felvé
tel szerint hat vidékre osztott erdélyi borterületben 
kiterjedés tekintetéből a legnagyobb ugyan, de részint 
népességének gyér, részint borászati értelmességének 
korlátolt volta miatt Erdély más bőripart űző vidé
keivel csak kedvezőbb viszonyok bekövetkezése után 
fog versenyre szállhatni.

Határai: keletről a Luczpatak, s Maros folyam; 
délről a Maros és Aranyos; nyugatról a kalotaszegi 
hegyvonal és Almásvize; északról a Nagy-Szamos, 
Sajó folyam, s tekei völgyi patak. Ezen felvétel sze
rint bele esik ezen borvidékbe:

a. ) Tordamegyének két mezőségi járása,- a Maros 
jobb partjára, és az Aranyos balpartjára rugó helysé
gek kivételével; hasonlag Marosszék mezőségi kerüle
te, a Maros partjait érintő helységek kivételével, me
lyek mindkét megyénél a felsőmarosi borvidékbe osztvák;

b. ) Beleesik Kolozsmegye és Besztercze vidéke ki
vétel nélkül, Dobokamegye legnagyobb része, az Al
másvize mellett fekvő bortermő helységek kivételével, 
melyek a Szilágyi vidékbe osztattak be.

B) Adatok a mezőségi borvidék

Statistik áj ához.
A nagy terjedelmű mezőségi borvidékbe beosz

tott, kissebb-nagyobb arányokban szöllőmiveléssel fog
lalkozó helységek száma egymással összefüggő 
6 törvényhatóságból 245, melyek 5636 cat. holdat 
miveinek jól - roszul, néhol példátlanul rosszul a 
helyi felfogások s körülmények szerint.

Tehát csekély kivétellel Kolozs, Doboka, B.-Szol- 
nokmegyék, Besztercze vidék, Tordának és Marosszék
nek két-két járása öszszescn sokkal kevesebb szöllőt 
mivel, mint péld. Küküllőmegye, mely 109 helységben 
7562 holdat, vagy Alsó-Fchérmegye, mely 137. hely
ségben 7501 holdat mivel; még eltérőbb az arány 
Medgyesszékkel szemben, a melynek 27. helysége nem 
kevesebbet, mint 4752 cat. hold szöllőt tart.

A mezőségi borvidékre cső szöllősholdak öszszc- 
gét részletezve következő adatok tűnnek fel:

1. Kolozsmegye 211 községe közül szöllőt mivel 
62 helység 1857 cat. holdat tevő területen. De ha 
Kolozsvárnak, mint önálló hatóságnak szöllő contin- 
gensét 470 holddal a fennebbi öszszegből levonjuk, a 
minthogy azt nem is számíthatjuk Kolozsmegye bor
állományához, marad ezen megye részére 1387 hold.

2. Dobokamegye 166 községe közül szöllőt mi
vel 80 helység 1332 holddal, alig 50 holddal keveseb
bet, mint Kolozsmegye. Miután azonban 10 községe 
104 hold szöllőivel a szilágyi borvidékbe lett beoszt
va, csak is 70 helységet 1228 cat. holdat tevő szel
lőket számítunk a mezőségi borvidékhez.

3. B.-Szolnok 198 községéből szöllőmiveléssel is 
foglalkozik 46 helység 815 cat. hold területen.

4. Beszterczének 24 községe közül 23 község 
1188 cat. holdat foglal el szöllővel, noha a vidéké
hez tartozó falvak nagyobb része mondhatni a hava
sok torkában fekszik.

5. Tordamegyének 20 bormivelő községe 275 
holddal, Marosszéknek 14 községe 283 holdas szöllős- 
seivel egészítik kelet felől a mezőségi borvidéket.

A borászati térkép- készítő bizottságnak felada

tai közé tartozott az erdélyi borterületen termő bo
rokat minőségi tekintetben is osztályozás alá venni. 
Bár tudta, hogy ezen osztályozással darázsfészekbe 
nyúlt, s számot tarthat sok helyen, még több igazo
latlan reclamra, mint tudva levőleg magán jelentésé
ben kifejezte, csak kisérletkép bizonyára terhes és 
sok szép napot igénybe vevő fáradsággal megtette azt: 
legalább egy teljesebb munkálat útját megtörte. Ezen el
járásnál ítéletét a köztudatra, saját tapasztalatai, s> 
tekintélyes honi borászok által nyilvánított nézetekre 
alapitá.

Átaljában három külön osztályba lett minden, az; 

erdélyi részeken termelt bor beosztva; az első osz
tályt a kitűnő, másodikat a jó, és a 3-dikat a közép, 
vagy középnél csekélyebb minőségű borok töltik be.;

Természetes, hogy a mint hanyagság, tudatlanság, ; 
s más ezekhez hasonló okok a jobb minőségű borokat 
könnyen alsóbb osztályba degradálhatják, úgy a szak
értelemmel párosult szorgalom, beállítás, mivelés, ok
szerű kezelés által, s említésre alig méltatott hegyek 
boraival csak hamar első, sőt kitűnő osztályú sorha 
állíthatjuk hazai boraink nagy részét: anynyira kedved 
zők mi nálunk a talaji, s éghajlati viszonyok. r >

A fennebbi megállapodás szerint a mezőségi bői’- i 
vidék borai minőségi mértékének meghatározásánál,: 
mi is a hármas osztályozást tartottuk meg.. . • ' , ;

Az ide tartozó borok minőségét illetőleg Doboka- 
megyének adjuk' határozottan az elsőséget. Ha ezení 
megye felette szerencsés expositioival, szűz földével:

* 
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borászati jelentőségének öntudatára fel fog mostani szen- 
dergéséből emelkedni, boraival megkísértheti szerencséjét.

Felette kedvezők azon arányok, melyek szöllőhegyei- 
nek s borainak, úgy a mint azok„more patrio“ mivelve s ke
zelve előállíthatnak — osztályozásánál feltűnnek. Ugyan 
is 1332 holdból, melyet az egész megye területén mi- 
velnek, első osztályú, — tehát kitűnő bor terem 393, 
másod osztályú 483, harmad osztályú 342 holdon, tehát 
a területén miveit bornak, alig egy negyede harmad 
rangú, jó kezelések mellett pedig szinte élvezhető.

A dobokai részben jelenik meg a ritka jelességü 
marokházi bor, mely Pesten, Bécsben, Párizsban egy
hangú kitüntetésekben részesült. Marokháza a vele egy 
vonalba eső Gyulatelkével GO hold szöllőt miveinek. Fe
lette sajnáltuk, hogy a rósz út akadálya miatt — noha el
ső állomásnak volt kitűzve, az idén meg nem látogathattuk.

Bizonyosan nem kerülte ki a közönség figyelmét 
Dobokamegye bizottmányának azon üdvös határozata, 
mely szerint a megyei borászati viszonyokkal megismer
kedni, s annak az egész megye területén új lendületet 
adni, tűzte ki magának nemes feladatul.. Örömmel üd

vözöltük a nemes megye közhasznú törekvését; egy
szersmind ki kell fejeznünk azon óhajtásunkat is, hogy 
a közhasznú eszme bár járná be rendre hazánk minden 
megyéit, s bár tenné minden megyei bizottmány honi 
borászatunk ügyét a maga körében tanácskozásai s 

' határozatai — mint érdemli — első rangú tárgyává.

i A kolozsmegyei területen, ide számítva a kolozs
vári hegyeken is termelt borok minőségéről adataink 
nem anynyira örvendetesek. 1857 holdból ugyanis az 
első osztályba esik 127, a másodikba 450, s igy marad 
a harmadikba 1280. Első és második rangú borai cse
kély kivétellel mind a tulajdonkép úgy nevezett Mező
ségbe esnek be. Legeslegelső osztályába a többek fe
lett áll Komlód 8 holdas, és Palatka 19 holdas szöllő 
hegyeivel. Harmad osztályának nagyobb mérvű szám
arányait a kalotaszegi s kis- Szamos vidéki szöllőhe- 
gyéik szolgáltatják.

Áttérve b.-Szolnokmegyére, annak, hogy ezen megye 
aránylag legkevesebb szöllőt mivel, az erdélyi részre 
eső megyék közt, s borai minőségével alig tud a közép
szerűség színvonaláig emelkedni, földrajzi s ethno- 
graphiai sajátságos viszonyai mellett, más igen lényeges 
okai is vannak, melyeknek felemlitését a maga helyén 

. el nem mulasztandjuk. Öszszesen a területére eső 

helységek közül 46 helység foglalkozik szöllőmiveléssel 
815 holdra menő területen. Ebből esik az első osz
tályba 102, a másodikba 140, a harmadikba 573 hold. 
Tehát első és másod rangú hegyei öszszesen valamivel 
mennek többre a harmad ranguak létszámánál. Alig 
4—5 helység dicsekhetik borai jó hirével.

Besztercze vidék szász lakossága, a közeli hava
sok befolyása s éghajlatának zordonságával daczolva 
23 helységben 1188 hold szöllőt tart szorgalmas mi- 
velés alatt, nem sokat törődve borai minősége felett, 
amidőn a menynyiségben szorgalmát eléggé megjutal
mazva tapasztalja. Termelők és fogyasztók egy személy
ben. Első rangú bort termelnek Besenyőben a 33 hold 
területű Steiningeren — bizonyára olyan első rangú 
bort, mely Erdély akármely bora mellett dicsőségesen 
kiállja a hasonlítást. A mezőségi részekbe keblezett 
falvak 300 hold területen jó asztali másod osztályú 
bort termesztenek, 885 hold termése esik a harmad 
minőségű osztályba.

A tordamegyei s marosszéki bortermelő helységek 
a mezőségi borvidék keleti vonalán 558 holdas szöl- 
lőhegyeikkel 50 holddal az első, 250 holddal a második, 
258 holddal a 3-ik osztályba lehetnek besorozva.

Öszszevonva adatainkat: a mezőségi borvidék 5636 

holdas szöllő-területén első oszt, bort ad 704, másod 
osztálybeli 1624, harmad osztályba tartozót 3308 hold.

Szántás.

Nincs gazda, ki a szántás fontosságáról meggyőződve 
ne lenne; nincs földmives, ki ne iparkodnék földjét minél 
mélyebben megszántani, reményteljes megelégedéssel mond
ván magában: „szép munkája van“—de hányszor láttunk 
több ekét egymás mellett haladva szántani, s mindegyik 
más-más mélységben hasitá barázdáját. Ilyen munka mo
solyt idéz a mellette elmenők ajkára, szálka a jobb mun
kához szokott gazda szemében, Ítéletet mond az egész gaz
daság berendezésére és az ott uralkodó szellemre; Ítéletet 
mond az illető kezelők, birtokosok értelmisége felett, kik 
még a mellett meg is fizetik az elhaladók gúnykaczaját.

Ha az eke által megforgatott barázdaszeleteket elven- 
nők, a barázdafenéknek simának , vizirányos főidnél pedig 
vizszintesnek kellene lenni. Ily tökéletes munkát ugyan el 
nem érhetünk, de legalább azon legyünk, hogy minél köze
lebb jussunk a tökéletesedéshez, mivel saját hasznunk, jó
létünk forog kérdésben; csak egyenlő mélységre megszán
tott földben terjedhet a gyökér egyenlően , a gyökér pedig 
főtáplálója a növénynek; tehát az is csak úgy fejlődhetik 
egyenlően, ha a szántás czélszeriien tétetett. Különféle mély
ségre megforgatott talajban a viz sem oszlik el úgy, hogy 
minden növénynek gyökere azt egyenlően élvezhesse, pedig 
mily kívánatos volna az : mert azon növény, melynek gyö
kere mélyebb, nedvesebb rétegből veszi a tápnedvet, bizo
nyosan duzzattabb szemet termel, s igy talán valamivel ké
sőbben is érik mint az, mely sekélyre forgatott száraz ré
tegben kénytelen tengődni. A növények egyforma érése pe
dig nagyon kívánatos.

Tagadhatatlan, hogy több igás erő is kivántatik a 
mély mivelés kiviteléhez, tehát annak előteremtése nagyobb 
tőkét is feltételez, minek hiányában a gazda gyakran kény- 
telenittetik meggyőződése ellenére olcsóbb, habár rosszabb 
mivelési mód mellett maradni.
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Tudjuk, menynyi kellemetlenséggel jár, ha gabonánk 
nem érik egyszerre, a gazda nem tudja, megvárja-e a meg- 
érendőt, vagy szélnek játékává tegye a már megérettet, vagy 
pedig érett és éretlennel egyaránt éreztesse a kasza élét? 
Nem egyenlően ért gabonánkat piaczra vivén, ára mindig 
nyomott leend; igaz, gyakori rostálás által mindig segít
hetünk, de az is a gazda rovására történik. Értelmünk 
kevesbítheti az ez által származó rostaaljat és annak elő
állítási költségeit, de a kevesbitési szándék mái' az első 
munkánál, vagyis a szántásnál szükséges hogy kezdetét 
vegye.

A gyökér iparkodik a természetének megfelelő mély
ségbe lehatni, s ott szétágazván, veszi fel a szükséges táp
nedvet. Mélyre szántott földben könnyebben fog fejlődni 
és megerősödni, mint kemény rétegben; tehát azon legyünk: 
minél nagyobb tért adni a gyökér működésének; az pedig 
csakis mély szántás által érhető el. A mély szántás fontos
sága és czélszerüsége mai nap csak kevesek által vonatik 
kétségbe; én bátran merem állítani, hogy — egyenlő vi
szonyok között — mélyre szántott földben bizonyára több 
növényt tápláló oldatok léteznek, mint sekélyre forgatott 
talajban; ezen még ki nem aknázott kincset feladatunk nap
fényre hozni és jövedelmezővé tenni.

Elismert dolog, hogy gyöknemüek, takarmánynövények 
mélyre forgatott talajban jobban díszlenek; de gyakorlati
lag bebizonyult az is, hogy ezen növények után vetett ga
bonának a mostoha időjárás kevésbé árt, s biztosabb ter
méssel jutalmazza költséges fáradozásunkat; továbbá gaz
daságunk legkellemetlenebb látogatói a különféle gyom és 
gazok leghatósabb pusztítója a mély mivelés, mely meg
szünteti, vagy legalább kevesbiti a gyomlálást, s igy meg
marad a pénz.

Mint mindennek, úgy a mély szántásnak is vannak el
lenségei, okul felhozván, hogy nem kell az alrétegben fel
halmozott ásványoldatokat kevesbíteni, melyek úgy szólván 
tartalékul szolgálnak. Tőke, mely nem hoz kamatot! Ezen 
állításra csak kérdéssel felelhetünk: ki, vagy mi pótolja a 
termőrétegből évenként elvont tetemes ásványrészeket, ta
lán a trágya vagy az örökké működő természet? az első 
lehetséges, az utóbbi pedig valószínűbb. ')

Legjobb esetben, ha minden hat évben trágyázunk; 
igen érthető oknál fogva nem vagyunk képesek az ezen hat 
év alatt termés által elvont szerves és el nem éghető ha
mu részeket viszszaadni “), mert termésünk nemesebb része 
a szem s abban levő phosfor és káli eladatik, 1 2 3), a szalma 
nagy részben fa hiányában feltüzeltetik és egyéb czélokra 
fordittatik4); tehát a természeti erők folytonos működésének 

1) Szerintünk :t kettőnek együtthatása. Szerk.
2) Attól függ, hogy minő vetésforgást állapítunk meg és milyen a 

trágyázás.
3) Kivéve az esetet, ha szeszt gyártunk, midőn a moslékban, vagy 

sört főzünk, midőn a malátában maradnak vissza az ásványi nö- 
vénytápok, s melyek aztán — az említett gyári hulladékok felta
karmányozása útján — megint a talajba jutnak. Szintúgy, ha ga
bonánkat megőrölve, mint lisztet szállítjuk ki, a korpában vissza
kapjuk a legbecscsebb ásványi trágyaanyagokat. Innen magyaráz
ható meg nemzetgazdászati nagy jelentősége a szeszgyártásnak, 
Bérfőzésnek, malomiparnak s más gazdasági mellékiparágaknak.

4) Szerencsétlen és szánandó állapot ez a gazdaságban, melyből 
mindenkép kibontakozni feladatunk. A vegybontások és tapaszta
lás szerént minden növény alá legjobb trágya az lévén, mely az

köszönhetjük, hogy földünk, mely századok óta miveltetik, 
bir még azon feloldott ásványi alkatrészekkel, melyek a nö
vény szervei által felvétetvén, annak diszlését biztosítják. Ha 
tehát termő-rétegünk szántás által mélyebbittetik, okvetlen 
több táplálék áll a növénygyökér rendelkezésére, s igy bu
jábban nőhet, jobban megerősödik, daczol a szárazsággal, 
termésünk biztosabb, és erszényünk telik.

Magától érthető, hogy oly altalajt, mely homok,- 
kavics-vagy mész-és vastartalmú agyagból áll, nem kell mély 
szántás által a termőréteggel elegyíteni; azonban, nincs sza
bály kivétel nélkül, mert kötött agyagföld lazítására homok 
és mész szükségeltetik; homokos föld kötöttebbé tételére 
pedig agyag; ha tehát homokföldem alrétege agyagot tar
talmaz, bizonyára fötörekvésem leend, e két földnemet gya
kori mély szántás által öszszekeverve használhatóbbá tenni. 
De különös figyelmet igényel, hogy a mélyités fokozatosan 
történjék és őszszel — minden évben legfennebb ’/«—1 
hüvelykkel szántván mélyebben — igy a felhozott csekély1 
altalaj egy év alatt a kedvező légköri béfolyások következ
tében elmállik, megérik s a termőréteggel észrevétlenül ke
veredik öszsze; mig az egyszerre több hiivelyknyi vastag
ságban felszántott altalaj úgynevezett vadföld :—több időre 
terméketlenné teszi földünket.

Jó ekétől nem csak az kívántatik, hogy a földszele
tet függőlegesen és vizirányosan vágja el, hanem hogy jól 
fordítson is; az pedig úgy érhető el: ha a szántóvas és 
csoroszlya által levágott földszelet az ekefőhöz surlódva, 
lassan emelkedik, s a kormánylemeznek szorosan meghatá
rozott görbületei következtében fél derék szeglet alatt élére 
állítva dűl a másik oldalára.

A kormánylemez legyen csavaralaku, hosszúságra 
nézve lehet rövidebb vagy hosszabb a talaj minősége sze
rint; az első nem fordítja oly szépen,, hanem annál jobban 
szétomlasztja a barázda szeletet, ezért agyagos kötött föld
re való;• az utóbbi ellenben lazább, könynyebb talajra al-„ 
kalmas; rendesen fordít, de nem omlaszt anynyira. '.;

Minél nagyobb felületet vagyunk képesek földünknek 
szántás által adni, annál czélszerübb és jobb a munka, —, 
fökép ugariás és őszi szántásnál a felület nagyobbodása, 
legkívánatosabb, mert ez által tért adunk a mérséklet, levegő 
és "nedvesség gyors és sikeresebb működésének. Miért re
pedeznek meg az ezer éves roppant nagyságú sziklatöme
gek leginkább télnek idején? mert a likacsaikban létező. 
víz megfagyván, térfogatának '/, ,-déveI kitágul, s igy szét
repeszti a legkeményebb sziklanemekét, melyek később las
sanként egészen elporladván: legjobb termőföldekké válnak. 
Ezen erők eredményei nagyban észrevehetők, de nem ugy .; 
kicsinyben, mert sokkal apróbbak azon kőrészek szántóföl-, 
dünkben, hogysem azok változása látó szerveinknek feltűnjék

Melyik eke legjobb, azon kérdésre alig lehet felelni, miu-; 
tán oly eke, mely minden viszonyok között czélszerüen al-i 
kalmazható, nem létezik, universal ekét — ha szabad e kife- ? 
jezéssel élnem— képzelni is nehéz. Valakinek ekét ajánlani; 
a nélkül, hogy az általa elérni akart czélt vagy a föld ille-; 
tőleg termő rétege tulajdonait ismernők, merő lehetetlenség, 
mert kötött agyagos föld szántására szilárdabb szerkezetű;

illető növény clkorliadt maradványaiból, hulladékaiból lett: bár 
mely viszonyok közt s a tüzelő anyagnak bárminő magas ára mel." 
lett is a gazdára nézve mindég legdrágább tűzifa: a szalma. 
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eke kívántatik, mint laza homokos talaj mivelésére; hosz- 
szabb gyeptörésre, mint vetőmag alászántására. A fa- és 
vas-eke használata, czélszerü- vagy czélszerütlensége felett 
sok vitatkozás foly; hallunk pro és contrát, melyek között 
aaz öreg apám is avval szántott“ féle argumentumok is 
fordulnak elő, azonban ne törjünk pálczát egyik felett sem» 
miután szándékom e két gazdasági óriásra, munkáját meny
nyi és minőségileg összehasonlítva, viszszatémi. ’)•

Csak elmállás után áll be nagyobbrészt a vegytani 
felbomlás, midőn az ásványrészek oly állapotba helyeztet
nek, az elemek úgy csoportosulnak, hogy a gyökerek által 
felvétethetnek.

Szántsunk tehát úgy, hogy földünk nagy felülettel, 
bírjon, mert ezáltal előmozdítjuk az elmállást, előmozdítjuk 
azt, hogy szénsav a légköri földnemekben vegyi hatalmát 
gyakorolja; az által előmozdítjuk azt, hogy a levegő köny- 
nyebb hozzájárultával az eléghető részek korhadása gyor- 
sittassék, s az ezen korhadásból származó vegytani összekötte
tések a talajban fentartóztatva, lassanként a növény gyarapo
dására fordittathassanak.

A gazda czélszerü és időszerű miveléssel a természe
tet működésében ; segítheti s az akadályokat elháríthatja, 
melyek hátrányára vannak; szükség esetében pedig ő maga 
akadályozza a természet működésének erejét és hevességét 

áz általa előidézett késedelmezésből hasznot akarván huzni,. 
pld. homokos földbe a trágyát mélyebben fogja alászántani, 
mint a nyirkosabb agyag talajba, mert a homok száraz tulaj
donságánál és csekély víztartalmánál fogva könnyebben meleg
szik s az által a trágya vegyi felbomlását gyorsan elősegí
ti, s igy sok ammónia, a nélkül, hogy a növény magába 
szívhatná, elillan a levegőbe. Ha tehát a trágya mélyebben 
szántatik alá, s nedvesebb réteggel érintkezik, az által a 
korhadás hevessége szenved, s a növény nevezetes tápja:: 
a szénsavas és légsavas ammónia kevésbé megy veszendőbe.2)

2) Az itt használt, s nem mindenki által érthető tudós neveknek, 
később tüzetes magyarázatát szándékszunk adni. (Szerk.)

A szántás minősége függ a termelendő növénytől, a 
föld természetétől, az éghajlat, és helyi fekvéstől, s végre 
a gaztól, melyet irtani, s pusztitni szándékunk.

Okszerű, gondolkodó, számitó gazda mindig a fenálló 
viszonyokhoz alkalmazza magát, kilesi "az alkalmat, mikor 
végezheti munkáját legolcsóbban s mégis elég czélszerüen ; 
megmunkálja, megszántja földjét illően, hogy bő aratást re- 
ménylhessén, s egyenlő viszonyok között a jól megszántott 
talaj bizonyára nagyobb terméssel fogja jutalmazni fárado
zását, mint talán szomszédjának göröngyös, elhanyagolt föld
je. Sőt nemcsak mennyiségileg, de minőségileg is nagy le- 
end kettő közt a különbség.

Mezö-Nagy-Csán, május 24. 1869.
Ébner Sándor, gazdatiszt.

T Á. S
Aratási tudósítás.

O-Fenes, julius 17. 1869.
Becses lapjában tett többszöri felhívásra bátorságot 

veszek, e helység, s a havas felé terjedő környékebeli határok 
terményei állapotáról, rövid, átalános értesítéssel szolgálni.

Szépen viruló repczéink kivesztek a tél ridegsége 
miatt, rozs vetéseink az őszi szárazság miatt rosszul kel
tek, ritkák, gizgazzal teljesek. A tavasziakat ellepte a rep- 
csen — tán kárpótlásul a kiveszett repcze helyébe? — a 
szárazság miatt törpék, a koraiak üszögösök. A bükkönyt 
a hamuféreg, zabjainkat a bolha és repczehernyó pusztítja.

Törökbuzáink meglehetősek volnának, de ha igy tart 
e szeles, száraz idő csak egy pár hétig, ebből sem sokat 
várhatni, máris a verőfényes, homokos helyeken fonnyad
nak, sárgulnak, száradnak.

Széna rendeink vékonyak, sarjut csak a nedvesebb he
lyekről reményihetünk.

Verőfényen lévő luczernásaink sülnek ki. A májusi 
fagy, a tölgy-makk termést tönkretette; bükk-makk még 
csak lenne.

A lenek meglehetősek, ha csak valami csapás nem 
éri, ebből egy kevés bevételt — miután a repczehiányt 
kell pótolnia—várhatni. Földjeink egy része ugarolatlan 
marad, mert ha egy ezutáni eső beálltával engedne is a 
föld keménységéből, de a ránk tóduló teendők sokasága mi
att ugarolni képtelenek vagyunk. A ki ismeretlen e vidék
kel, azt hiszi, hogy a szárazság előnyére van, pedig e föld 
talaja, ritkaságánál fogva a mily hamar megtelik, ép oly 
hirtelen ki is szárad nedvéből.

1) Abban mégis meg vagyunk győződve, hogy ezikkiró úr is velünk 
együtt a vasekéknek ad feltétlen elsőséget. — Szerk.

-Ä. JE-a Or
Az alföldi aszály, a mezőségi őszi, nevezetesen búza 

vetéseknek kiveszése, a tavasziaknak is nem a legvérme- 
sebb kilátásokkal biztató állapota, elegendők megfejteni a 
gabona árának pár liét óta lett felszökkenését.

Kit a szükség gabonája potom áron való eladására 
nem kényszeritett, reményiheti, hogy ebből később eddigi 
nélkülözéseit, s adóját fedezheti. Sz.—s.

M.-Sz.-György, Julius 17 1869.
A szerkesztői gondok oszlatására, ha nem is mint Haus

mann, minden vasárnap (mert ekkor a gazdatiszt a czigányok 
és heti munkásokkal számol és beszél) legalább időnként, úgy 
a mint telik, minden jutalom várása nélkül, mint honvédhez il
lik, sorakozom.

Négy hava, mióta a helyi udvari gazdatiszti állomásba lép
ve, ezen özvegyi tartás és haszonbér czim alatt 40 éven át zsa
rolt jószág gazdászatát vezetni kezdettem, az elhanyagolt gaz- 
dászat, helyi viszonyok, s sok más egyéb bajok mellett, még 
egy csomó elöitélettel is birkóznom kell, mi okon röviden csak, 
a következőkre szoritkozhatom:

Május szokta a mezei gazda egész évi örömét vagy szo
morúságát meghozni; ha május rósz, a többi öszszes hónapok 
sem képesek az ő rombolásait egészen kijavitni.

Milyen volt a múlt 1868-ik évi május; és milyen e je
len évi ?

Bár az ősz gabonák meglehetős gyengén érték el májust; 
de azért anynyi mindig volt, a menynyiből egy becsületes május 
valamit csinálhatott volna; de a javítás helyett, hideggel, hőség
gel, jéggel, rombolt egész végig, egyik szélsőségből a másikba 
ugrálva. Ha ma fagy volt holnap égetett, perzselt, minek folytán:
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Őszgabonáink általán véve gyengék, a tiszta búzák még 
a jó helyen, jól munkálva is gyengék, roszak, hát még hol, mint 
nálunk a bérlőtől rozs nyomára, egyszeri szántás-formába volt 

„a szegény! bele keverve; mi lenne egyéb, mint a mi van: — 
gaz és üszők. A rozs a jobb helyeken is csak közepes.

Törökbuzáink eléggé eléhaladva, jól biztatnak, ha jó vé
get érhetnek.

A zabokat hegyen völgyön megtámadta a bolha, azonban 
az eső — mint gyakran szokta — elverte; ma szépek.

Takarmány egyátalában kevés; a bükköny és lóherések 
jól fizetnek.

Szöllőinkben sok maradott vakon, a mi'kihajtott, a májusi 
fagy nagy részét leforrázta; azonban az a reá következett hő
ségekben nagyon elővette magát, s a tavalihoz mért felényi 
termés, mi a sok nyomorúság után mutatkozik, szivvidámitó csep- 
pekké válhatik még kellő jó időjárás mellett.

Szarvasmarháink, juhaink, sertéseink, általában véve, nagyon 
• érzik a rósz májust, és silány legelőt.

Méhek? na ezeknek megadta május! közelebb lefolyt 10 
■ év alatt egyszer sem apasztotta el anynyira a dolgozó méheket> 
mint az idén; heréiket egyszer mind kiölték, azonban a júniusi 
esőzések újra rajzásra ingerelték, s most már meglehetős, bár 
késői rajzás van; közepes mézszüretre mutatkozik kilátás.

Pata, julius 19-én 1869.
Pata helység és határa Kolozsvártól másfél órai távolság, 

a Mezőség felé hajolva, a kolozsi járásban. Kolozsvárit rendesen 
mindég csak volt eső, ezen járásban, s nálunk azonban az 
első kapálás óta, anynyi esőnk sem volt, hogy a föld bár közép
szerűig megázott volna, de különösen 4 hét óta, éppen semmi 
eső nem járt; ellenben folytonos szárasztó szelek jártak. Em
lítést teszek :

1- örAz ő s z v e t é s e k r ő 1. Kara, Pata, Dezmér és György- 
falva helységekben rendesen szoktak vetni ősz gabonát is, de 
különösön búzát sokat, mik ugyan mind kivesztek, pedig jól meg 
trágyázott, és megmivelt földbe, és korán voltak elvetve; a rozsok 
ugyan megmaradtak, de meggyérülve, s a mellett mégis apró 
főkkel; még csak fele termést se mutatnak.

2- or Tavasz búza, árpa és'zab, nagyon szépenniu- 
tat, kivált a korai vetés, de még eddig nagyobbára szemnélküliek 
s ha a 18-iki eső, mi semmikép kielégítő nem volt, nem segít 
valamit, csak szalmát aratunk. A zabot a tavaszszal, kivált a már- 
cziusit a bolha nagyon emésztette, mi miatt száradni indult volt; 
szerencsénk vala egy áprilisi esővel, mi megmentette a kipusz
tulástól. Az árpa csak megjárja, de nem kielégítő; javulni se 
fog, mert a tavaszi árpa ismét zsendül.

3- or Törőkbuzánk az egész járásban, több sokkal a 
gyenge, mint a jó; első kapálás óta meg nem ázva, a mellett az 
örökké tartó éjszaki és dclnyugoti szelek nagyon meghúzták. 
A legjobb törökbuzák, miből ölös emberek is alig látszanak ki, 
még nem tudtak kötni, nagyon sok a meddő; a mi kötött is, 
alig egy csőt hajtott, miről én is csak akkor győződtem meg, 
midőn közte 18-án szemlére jártam; a mit eddig láttam, csak 
harmad termés a tavaszi terméshez képest, ha nem fog valamit 
lendülni ezután.

4- er Széna termés. A rét gyengébben fizet a parlag
nál; a parlag szinte kiclégitő, de még is nem a tavali termés. 
A rétek termése a tavalinak csak egy negyedét teszi; eső nél
kül öszve is gyűjtöttük. De a parlaggal másként áll a dolog: 3 
napi cső sok száraz szénát kapott rendben; ezen tudósításom

kor ia sürü fellegek úszkálnak, hideg széllel. Aratásra gabo
náink el vannak készülve, csak az kérdés, hogy arathatjuk le? 
a napszám szörnyű drága, de úgyse kapható, minek nem avas
úti munka adás az oka, hanem a munkátlan nép henye élete, és 
a tavali nagy termés. Seres István,

jószág bérnők.

Mezöségi levelek.')

M. Szilvás Julius 20-án 1869.

Barátom! Hogy az Erdélyi Gazdában többször nyilvá
nított óhajtásodnak valósításához én is járuljak, rövid voná
sokban megpróbálom leírni — gazdászati szempontból — igen 
szegény határunk állását. Sajnálva kell előre bocsátnom, hogy 
inkább szomorú jelentés a mit írok, mint gazdasági tudósítás.

Ősz vetéseink múlt őszön biztatón mosolyogtak reánk, de 
mivel a télen semmi hó nem takarta, csak írásban lévő határ
rendőri szabályaink mellett, az egész télen legelésző juhok sza
badon tapodták azokat, beállott a száraz tavasz, a juhok legel- 
hetése titalmasunkan pünköstig tartott: így gyarapodásnak nem 
indulhattak vetéseink; tavaszszal egy része kiszántatott, a mi 
megmaradt, lassan tengődött, míg a felyülkapott gyom elnyomta,' 
most midőn az aratást megkezdettük, világosan áll előttünk á 
szomorú valóság, legjobb esetben alig van kilátás az elvetett 
magnak kétszeres menynyiségét visszakapni; annyi munka után 
nemhogy közép mennyiségben szemet, de szalmát sem kapunk, a 
szalma közt lévő gyom sem egyéb, mint büdös koriander, melyet 
egyébre, mint tűzre használni alig lehet. A fennebbiek tisztabuza 
vetéseinkre vonatkoznak.

Rozsaink valamivel jobbacskák, azok után reményiünk 3—-i 
szemet és tövissel s hasznavehetetlen gyommal telt sovány szalmát.’ 

Tavaszi szalmás gabonáink, melyek meg voltak gyomlálva, 
talán mindennapi kenyerünket biztosítják, — mig a ki nem 
gyomlált: bízvást lekaszálhatja takarmánynak. —

Határunk 9 évi tagosítás alatt folytonos mivelés áltál ter
mőerejéből kimerittetett, most legjobban'termi a tövisét, melyet1 
itt tüzelő anyagnak szoktak használni. Elvárják, mig a magva' 
jól megérik a szabad hdyeken, akkor a szél útnak indítja-szár
nyas magvait, s hol legjobban miveit földre talál, ott boldogítja" 
a gazdát dús termésével. — '

A kukoriczavetést április elején megkezdettük, de öt hétig'- 
a tavaszon semmi esőnk nem lévén, ott hevert a földben' kitéve ’ 
az ártalmas rovarok fogyasztásának. Junius elején többször kap
tunk esőt, kukoriczáink kikeltek, s most meglehetősen diszlenek; 
ha elég idejük lenne elkészülni, közepes termésnél valamivel többre 
is számíthatnánk. Hogy mi sors éri megkésett törökbuzavetéseinket, 
előre tudni senkinek sem adatott, jövendölni pedig nem akarunk;/ 
annyi nálunk áll, hogy julius közepén botránkoztató hidegek 
vannak, minden nap félünk a dértől, derült, szél és eső nélküli, 
napokon is, a mint a nap felegbe búvik: téli kabátot kell vennünk. ’ 

Széna termésünk nagyon csekély, melynek oka, a tavaszi 
szárazságon kívül határunknak példás rendezetlen állopata, a 20 
év előtt híres gabona és széna termő határ teljesen tönkre 
van téve, áldozata lett a 9 évig folyt, és még be nem végzett 
tagosításnak. Bár mások okulnának példánkon.

Szépen mutatkozott szöllő termésünket összerontotta a r 
májusi fagy, a tavali magfák csaknem mind elszáradtak, jö
vendőre is csak az idei sarokhajtásokból kaphatunk valami ter-

•) Lásd az l-9ö levelet 4-dik számunk főrovatában. — ‘
(Szerk.)
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mést; jobban járt, ki szellőjét el nem fedte, annak termése elég 
van: mert mikor a fagy volt, a fenntelelt fa nem hajtott, mig 
az elfedett a melcgülö földben igen hamar kezdett hajtani. —

Gyümölcsünk még hírmondónak sincsen, a májusi hideg 
azt is semmivé tette a hernyók millióival együtt.

Méheink csak junius közepén kezdették meg a rajzást, 
kevés rajat kaptunk, a mi van az elég jó; sok jó anyakasaink a 
júliusi hidegek miatt elhagyták hasításukat. —

Vidékünkön sok felé panaszkodnak, hogy a sertések- to
rokgyíkban nagyon pusztulnak, nálunk még eddig semmi eféle 
baj nincsen; szarvasmarháink is a sovány, eltapodott legelőn 
biztosítva vannak a kövérségből következhető betegségek ellen.

A viszontlátásig barátod M. K.
Egerpatak, julius 24 1869.

Jelen hó 6-ról kelt tudósításom szerint, e hó 10-én Eger- 
patakon s Háromszék több községeiben is az aratás megkezde
tett, de a kedvezőtlen időjárás miatt általánosan csak is 15-én 
fogtak hozzá, s csak a hozzáfogással is maradtak, mivel 16-tól 
kezdve 20-ig egész Háromszéken, ha nem is szakadatlanul, de 
mindennap esett. 21-én derült szép időre fordult, hozzá is lát
tak az aratáshoz szorgalmatosán, de már 22-én délben oly hir
telen kezdett hullani az eső, hogy a korábbi esőzés alatt meg
ázott s száradás végett felvert, s az nap aratott kévéket sem 
lehetett öszszerakni, s még midőn e sorokat irom sem szűnt meg 
az eső, s a mint a vastag fellegek hömpölygéséből, és a hegyek 
megszállásából lehet következtetni: egyhamar nem is szűnik 
meg. Ha még vagy három nap igy tart az idő, az őszgabonához 
kötött szép reményeink meghiúsulnak, mivel mind a kalongyában 
levő, mint pedig a csaknem földig ledőlt gabonák kicsiráznak, s 
kárba mennek.

A forgatás ideje is eljött,— az árpák is megértek, — úgy 
egymásra gyűlt a baj, hogy az idő derültével azt se tudja a 
szegény mezei gazda: mihez fogjon.

A tavasz- termények közül a sok eső miatt az elegyárpa 
á|ja rothadni kezdett, a fehérborsó is megelégelte a sok esőt, 
a törökbuzának sem kellene több.

A gabona ára köble 20—30 krnál alább esett, mint a múlt
kor jegyeztem.

UzonsKökös községekben a himlőben, mintegy 400 darab 
juh hullott el; a mint mondják Uzonban és Ilyefalván a serté
sek is döglenek. Márk István.

Egyveleg.
A nemzetközi aratőgép verseny Magyar Óvárott.

A versenyidő jul. 6—9-ig tartott. Versenyre érkezett több 
mint 30 különféle rendszer szerint készült aratógép. — Kép
viselve volt Magyarország, Anglia, Éjszák Németország és Ame
rika. A gépek a legjobb hírben álló ezégek gyáraiból kerültek 
ki, mint Howard, Homsby, Samuelson, Mac-Cormik régi, és Brig- 
ham-Bickeston, Mattisony stb. uj firmák. A versenytér a főher- 
czegi uradalom egyik tágas rozs táblája volt. Az első verseny
napon több gép, a talaj nedves volta miatt, a versenytől visszalépett. 
A versenyt egész terjedelmében 25 gép állta ki, melyek közöl 
többen önletcvők voltak, mások a learatott gabnát csak emberi 
kéz segélyével vetették rendbe. — Az elsők legtöbb figyelem
ben részesültek. Folyó hó 9-kén történt a jutalomkiosztás. Az 
első dijat Mac-Cormik ezég önlctevője nyerte, a Hornsby ezég 
a másodikat, s Howard ezég a harmadikat. A nem önletcvők 
közt a Mattison ezég első, a Kcnlcy második és a Kachclman 
ezég a harmadik dijat nyerte. Az első jutalmat nyert Mac Cor- 

mik-féle aratógép Reltlechner tanárnak legközelebb kiadott „gaz
dasági gépismertetés“ czimü munkájában van tüzetesen ismer
tetve. A Homsby- és Howard-féle szintén nyertes gépek „Clay- 
ton, Shuttleworth és társa“ czimü ezég katalógusának 9-dik szá
mában ismertetnek. —

Időjárás.
Julius hó második harmadában, egy derült napot kivéve, 

melyen a hőmérő + 2Ó R. fokot jelzett, átalában hűvös, sze
les, kellemetlen őszies idő, majdnem naponkénti kevés esővel 
járt. Az erős éjszaki légfolyam a léget anynyira megliüté, hogy 
a léghőmérsék délutánonkint is alig —j— 16, sőt kétszer + 15 
és kétszer + 13 R. foknyi meleget mutatott. 19-én délelőtt, 
valamint délután többször kevés eső permetezett; estve felé egy 
negyed 8 órakor éjszaknyugoti széllel városunk felett nagyégi- 
háború, éjszakról délnek, villámlás- menydörgéssel és rövid ideig 
tartó esővel átvonult. 20-án borongós idő, a hévmérő délután 
-f- 17 R. fokot jelzett. 21-én az éjszaknyugoti szél délire vál
tozván, reggel derült, délben borongós idő lett, délután az eső 
egy kevéssé permetezett; estve éjszakról sűrű felhők jöttek, me
lyek éjféltájban meglehetős esőt hoztak. 22-én borongós esős 
hűvös idő. 23-án reggel kevés eső esett, különben az egész nap 
borult vala; a léghőmérsék délután -f- 16 R. fokot jelzett. 24-én 
délkeleti szél mellett, mely reggel kevés esőt hozott, de egész 
napon át lengedezett, a légmérséklet 3 fokkal növekedett. 25-én- 
borongós + 20 és fél R. foknyi meleg idő. 26-án reggel bo
rongós, délután 22 R. foknyi meleg, estve derült. 27-én 
borongós meleg idő. 28 és 29-én a léghőmérsék délutánonkint 
+ 24 és fél, sőt még estve 9 órakor is -f- 18 R. fokot jel
zett. 30-án derült meleg idő.

Az uralgó szélirány e hó harmadik negyedében az é. utol
só negyedében a d. volt. Erősebb szél 12 és 13-án déltájt, leg
inkább pedig 15-én estve észleltetek. Az öszszes esővíz magas-, 
sága: 18 és % p. von. tett. Egészen derült nap volt: 3, bo-. 
rongós: 20, borult: 8.

A légsulymérő állása 0 fok hőmérsékre leszármaztatva, e 
hó második felében csökkent, legkisebb állása volt 17-én dél
ben: 320. 71 p. von. 18—21-ig 3 vonallal emelkedett, mely 
állásban csekély ingadozás mellett 7 napig megmaradt; 28-án 
reggel kezdett kissé emelkedni 323. 98 p. von. 22-én 1 vo
nallal emelkedett, 30-án reggel 326. 10. p. von. állott.

Vidéki időjárás. Julius 6-tól az időjárás borongó, gya
kori esőzésekkel — a levegő meghűlt, szélirány az északnyu- 
goti, 9. 10 és 11-én egész Háromszéken folyton tartó aszály 
volt, a napsugara csak halványon birt áttörni — ezen napokban, 
a nap vörös színben nyugodott le, s még vörösebb színben kelt 
föl. 12-én hajnalban az aszályt megszüntette egy óráig tartó szél
vihar, mi még a silányabb szerkezetű faépületeket is recseg
tette, mit az nap d. e. 10 óráig tartó nagy eső követett. 13. 
14 és 15-én változó idő, hűvös levegő. 15-én estve hullott eső 
után a levegő még jobban meghűlt, s különösen 17. 18 és 19-én 
anynyira, hogy ősziesen kellett öltözködni. (M. I.)

Nyílt posta.
Molnár J. Sörös I. és Sz.—S. uraknak. A küldeményt köszön

jük, s ezutánra is szívesen kérjük. Nagy F. urnák. Megkezdettük; 
becses ígéretére számot tartunk.
TARTALOM : Hivatalos intézkedések (pályázat gazd. tanár

ságra; orsz. kiállítás Pesten 1870-ben.) — Borászati körút I. 
— Szántás. — Társalgó: Aratási tudósítások. — Egyveleg.— 
Időjárás.
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